

Література:

1. Болонський процес: тенденції, проблеми, перспективи. – К., 2004. – 221 с.
2. Ситниченко Л.А. Першоджерела комунікативної філософії. - К., 1996. – 176 с.

Xмаря А.В. — канд. філос. н.

(Гомель)

ЕВРОИНТЕГРАЦІЯ: ДУХОВНО-НРАВСТВЕННИЙ АСПЕКТ

Сегодня об евроинтеграции много говорят, пишут и спорят. Я постараюсь выразить свое отношение к ней, затронув лишь некоторые нравственно-воспитательные аспекты ее широкого проблемного поля. Наверное, евроинтеграция в сфере экономической жизни общества может дать положительные результаты. Хотя и здесь найдется немало минусов, заставляющих нас не бросаться опрометчиво в ее объятия. Но если говорить об евроинтеграции в духовно-нравственном аспекте, то ее последствия чреваты непредсказуемыми результатами. Она может привести славянские народы к утрате ими многовековых традиций, обычаяев, выдающихся памятников культуры и особенно того духа, который был издревле присущ славянству.

Этот процесс уже сегодня набирает силу, и остановить его необычайно трудно. Распахнутые настежь двери в Европу позволили ворваться в нашу жизнь архетипам западноевропейской и американской культуры, часто весьма далеким от подлинных человеческих ценностей. В наше сознание целенаправленно вбивается мысль, что настоящее искусство рождается на Западе, что реализм уже не моден. На смену ему приходят сюрреализм и другие направления авангардистского толка. Творчество таких художников, скажем, как Михаила Савицкого, Александра Шилова и других замалчивается в средствах массовой информации. В то же время поднимают на щит произведения «великого» Марка Шагала или иных современных авангардистов.

«Переоценка ценностей» продолжается. Наша речь наполняется такими понятиями, как «секс», «половое воспитание», «сексуальный», «сексапильный». Когда, в какие времена славянин позволял себе произнести в кругу знакомых и близких эти набившие ныне всем оскомину слова? Сегодня же в славянских школах вводится половое воспитание. Учителя и психологи свободно беседуют со школьниками о сексе. Можно смело констатировать: духовно-нравственное воспитание мы фактически подменили половым воспитанием, при котором размываются такие регуляторы человеческого поведения, как *свідомість* и *честь*. Именно оно стало одной из причин падения нравов молодого поколения. Кому-то надо было додуматься, чтобы детей с первых дней в школе учили не целомудрию и тому, как стать гражданином-патриотом своего отечества, а тому, как

предохраниться во избежание заражения СПИДом. На мой взгляд, главная защита от него — духовно-нравственное воспитание.

Сексуальная свобода раскрепостила человека. Освободившись от стыда и прочих внутренних регуляторов нравственного поведения, он получил тем самым индульгенцию на отпущение грехов. Сквернсловие у него превратилось в обыденную норму поведения. Курение стало повальным явлением среди девушек. Под знаменем евроинтеграции фактически идет процесс оправдания всего духовного, что создавалось тысячелетиями славянством и теми народами, которые жили с ним всегда по соседству.

Мы даже собственную историю изучаем в урезанном или искаженном виде. В большинстве вузов не преподается общая история культуры славянских народов. Вузовские программы по философии, истории, культурологии приоритет отдают творчеству мыслителей неславянских стран. Евроинтеграция приведет лишь к усилению данной тенденции. Разумеется, я не против евроинтеграции, но она должна затрагивать, главным образом, технико-экономические проблемы. В идеологической и духовной сферах к ней необходим строго избирательный подход, иначе неизбежен в грядущем апокалипсис славянской культуры. Для ее спасения следует думать о единении всего славянства и, прежде всего, народов Украины, России и Беларуси.

**Холод В.В. – канд. ист. н.
(Суми, УАБС)**

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ СТАТУС УКРАИНЫ: ОЦЕНКИ В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ

Рассмотрим насколько оценок нынешнего геополитического статуса Украины, причем оценок "разноидеологизированных" специалистов и вовсе не "ручных" СМИ.

Американский политолог и международник З. Бжезинский в труде "Великая шахматная доска" исполняет гимн вселенскому превосходству США и обосновывает международно-санационное предназначение североамериканского сверхгосударства [1].

Раздел "Евразийская шахматная доска" своим содержанием расшифровывает титульное название книги: в мировой политике, как и на шахматной доске, слишком много разноцветных действующих лиц, чтобы однозначно и безапелляционно предвидеть итог мировой политической шахматной партии. И все же в одном Бжезинский "однозначен и безапелляционен": без Украины реставрация империи, будь-то на основе СНГ или на базе евразийства, стала бы нежизнеспособным делом. Империя без Украины будет в конечном счете означать, что Россия станет более "азиатским" и более далеким от Европы государством. И здесь Бжезинский не